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	Наименование программы
	Целевая программа «Создание условий МКОУ «Победовская СОШ» в соответствие с требованиями санитарного законодательства на 2019-2023 годы»


	Основание для разработки программы
	 Федеральный закон от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», Федеральный Закон РФ «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения» от 30 марта 1999 года N 52-ФЗ, СаН ПиН 2.4.2.2821-10 


	Основные разработчики программы
	
Администрация МКОУ «Победовская СОШ» Кизлярского района РД

	Цель и задачи программы
	Цель: Обеспечение охраны здоровья обучающихся с требованиями санитарных правил.
Задачи:
-создание условий для организации качественного питания в МКОУ «Победовская СОШ»;

-привести в соответствие  условия и организацию обучения школьников; 

-создание безопасных условий для учащихся во время их пребывания в ОУ;

-увеличить показатели естественной освещенности в учебных помещений и привести в соответствие санитарных норм территорию школы

	Контингент охвата
	Учащиеся, работники МКОУ «Победовская СОШ» 

	Сроки реализации программы
	2019-2023 годы


	Перечень основных мероприятий
	Основными мероприятиями Программы являются:
-организация качественного горячего питания;
- профилактические мероприятия;
-развитие материально-технической база.

	Объемы и источники финансирования программы
	На реализацию мероприятий Программы потребуется 5405тысяч руб., в том числе по годам: 
2019 – 330 тысяч рублей;

2020 год – 620  тысяч рублей;
2021 год – 465 тысяч рублей;
2022 год -  190 тысяч рублей;

2023 год – 3800тысяч рублей. 

	Ожидаемые показатели эффективности реализации Программы
	В результате реализации Программы ожидается:
- приведение материально-технической базы учреждений в соответствие с санитарно-эпидемиологическими требованиями к устройству, содержанию и организации режима работы школы.

- улучшение качества питания школьников.

- улучшение показателей здоровья школьников.

-модернизация материально технической базы образовательных учреждений;


1. Характеристика проблемы,
на решение которой направлена Программа.

         Проблема здоровья, развития и воспитания детей остается важнейшей государственной проблемой, и именно поэтому образовательное учреждение призвано обеспечить не только учебный процесс, но и содействовать нормальному развитию обучающихся и охране их здоровья. Одним из важнейших составляющих факторов внешней среды, обеспечивающим гармоничное развитие, приспособление к неблагоприятным воздействиям, укрепление общего состояния организма детей является правильно организованное питание. В МКОУ «Победовская СОШ» отсутствует горячее питание, только буфетное. Нет помещения для пищеблока и оборудования.  

     Необходимо во всех кабинетах учебные доски оборудовать софитами, приобрести ученическую мебель, которая соответствовала бы требованиям СанПиН. В помещениях, где находятся начальные классы установить умывальные раковины с подводом холодной и горячей воды и канализационной системы.

По периметру школы отсутствует ограждение, что не обеспечивает безопасность школьников во время учебного процесса, отсутствие ограждения школьного участка способствует нахождению на его территории посторонних лиц, свободному проезду автотранспорта на территорию школьного двора, совершению общественно-опасных деяний, в том числе, террористических актов. Отсутствие соответствующего ограждения участка образовательного учреждения нарушает право обучающихся несовершеннолетних на охрану жизни и здоровья, безопасные условия во время образовательного процесса. 

Въезды и выезды на территорию, а также двор и дорожки к хозяйственным постройкам покрыть асфальтом или другим твердым покрытием. Отсутствуют площадки с мусоросборниками. 
  Школа  обеспечена  водопроводной водой,  но отсутствует накопитель, насосная, очистная системы и  электроводоногреватель,  что является грубым санитарно – гигиеническим нарушением.    
Так как здание школы 1954и 1976 года в соответствии с санитарными требованиями, окна и двери требуют замены.
        МКОУ «Победовская СОШ» нуждается в проведении капитального ремонта в здания  и дополнительной  пристройке к школе, так как количество учащихся постоянно увеличивается, происходит большая накопляемость классов, а деление их невозможно по причине отсутствия кабинетов
        Мероприятия, проводимые в рамках данной программы позволят улучшить санитарно-эпидемиологическую обстановку в образовательном учреждении.
2. Основные цели, задачи и сроки реализации Программы.

Целью Программы является улучшение санитарно - эпидемиологической обстановки, организация эффективного и безопасного процесса обучения. Достижение поставленной цели возможно путем реализации следующих ключевых задач: 
- период действия Программы -  5 лет;
-создание условий для организации качественного питания; 
- приведение учреждения в соответствие требованиям санитарных правил;
- создание безопасных условий для учащихся во время их пребывания в учреждении;
- проведение мероприятий по благоустройству территории и здания школы.
3. Ресурсное обеспечение Программы

Программа реализуется за счет средств администрации муниципального района «Кизлярский район».

          Объем средств может ежегодно уточняться в установленном порядке.
4.Организация управления  Программой и контроль
за ходом её выполнения.

Контроль за ходом реализации Программы и управление исполнением Программы осуществляет администрация МКОУ «Победовская СОШ».

В текущее управление входит:

- контроль за выполнением мероприятий Программы по эффективному  целевому использованию бюджетных средств, выделенных на реализацию Программы;
  - организация и проведение конкурсных торгов при закупке и поставке оборудования, заключение контрактов на выполнение работ в ходе реализации мероприятий Программы;

 - подготовка предложений для рассмотрения при составлении плана реализации мероприятий на очередной финансовый год и составление указанного плана;

 - формирование бюджетных заявок на финансирование объектов и мероприятий Программы из муниципального бюджета, обоснований для отбора первоочередных проектов, финансируемых в рамках Программы в очередном финансовом году, защита этих предложений в соответствующих органах;

 - подготовка предложений по корректировке плана реализации Программы на очередной финансовый год;

- мониторинг хода реализации мероприятий Программы и информационно-аналитическое обеспечение процесса реализации Программы;

5.Ожидаемый результат от реализации Программы

1. Приведение материально-технической базы учреждений в соответствие с санитарно-эпидемиологическими требованиями к устройству, содержанию и организации режима работы школы.

2. Улучшение качества питания школьников.

3. Улучшение показателей здоровья школьников.

4. Модернизация материально технической базы образовательных учреждений;
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